Аптека «Алекс-Фарм»
За 3 месяца проката ролика ежедневная выручка аптеки плавно выросла в 4 раза, при этом вся рекламная кампания — изготовление ролика и его 3-месячный прокат (по 3 дня в неделю) — обошлась клиенту примерно… в половину ежедневной (!) выручки на момент окончания проката. Другая аптека этого же клиента, по его словам, без рекламы выходила на такой объем продаж целых три года.  
Салон кухонь «Дриада»

Ролик был запущен в августе 2006 г. В сентябре геленджикский салон кухонь «Дриада» из «рядового» превратился в лидера по количеству заказов среди салонов сети «Дриада» по всей России, обогнав коллег из Новороссийска, Краснодара, Ростова и др. крупных городов. (Население маленького курортного Геленджика — всего около 80 тыс. человек вместе с поселками). Клиенты периодически запускают ролик и сейчас — он помогает поддерживать продажи.     
Примечание
Когда мы приводили эти и другие подобные примеры, нам несколько раз возражали: «Ха! И почему это вы думаете, что все это благодаря вашей [засраной] рекламе?!» В случае с аптекой — потому, что в ее маркетинговом комплексе не менялось абсолютно ничего, кроме запуска рекламы. В случае с «Дриадой» мы не сомневаемся, что не менее важным фактором успеха, чем реклама, было мастерство продавцов салона. В рекламе и для заказчиков, и для рекламистов важно не «делить» заслуги, а работать, как одна команда. Тогда будет и результат.
PAGE  

